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здійснювані на підставі затвердженого фінансового плану або
кошторису та спрямовані за напрямами використання та його
видами визначається як цільове асигнування. Це поняття най-
більш характеризує можливість представлення даних ресурсів
різними фінансовими інституціями та відображення ресурсів
за цільовим характером їх надання та здійснення контролю за
їх використанням.
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АНОТАЦІЯ. У статті розглянуто питання оновлення принципів і мето-
дів вітчизняного бухгалтерського бюджетного обліку в умовах реалізації
Стратегії модернізації системи бухгалтерського обліку в державному
секторі України.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: бухгалтерський бюджетний облік, принципи бухгалтер-
ського обліку, метод нарахування, касовий метод.

Сучасний етап розвитку вітчизняного бюджетного обліку,
до складу якого традиційно входять бухгалтерський облік ви-
конання кошторисів і бухгалтерський облік виконання бюдже-
тів, має специфічну ознаку, яка полягає у чіткому визначенні
напрямів і завдань розвитку вказаної складової національної
системи бухгалтерського обліку через нормативний документ
Кабінету міністрів України — Наказ №34 від 16.01.07 «Про за-
твердження Стратегії модернізації системи бухгалтерського
обліку в державному секторі України на 2007—2015 рр.». Вка-
заним нормативним документом закріплено три основні на-
прями модернізації бухгалтерського бюджетного обліку —
удосконалення власне бухгалтерського обліку, фінансового
звітності та організації бухгалтерського обліку. За логікою по-
будови технології облікового процесу, першоджерельним на-
прямом виступає удосконалення бухгалтерського обліку, серед
головний завдань якого вирізняється положення з гармонізації
вітчизняної методології бюджетного обліку до міжнародних
підходів, закріплених у Міжнародних стандартах бухгалтерсь-
кого обліку для державного сектору (МСБОДС). Зауважимо,
що передусім йдеться про оновлення принципів бухгалтерсь-
кого бюджетного обліку та перехід від касового методу до ме-
тоду нарахування, на якому і базуються МСБОДС.

Нагадаймо, що ст. 4 Закону України «Про бухгалтерський
облік та фінансову звітність в Україні» встановлено основні
принципи бухгалтерського обліку та фінансової звітності, зо-
крема: обачність, повне висвітлення, автономність, послідов-
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ність, безперервність, нарахування та відповідності доходів і
витрат, превалювання сутності над формою, історичної (фак-
тичної) собівартості, єдиного грошового вимірника, періодич-
ності. На забезпечення єдності складових національної сис-
теми бухгалтерського обліку Національним положенням (ста-
ндарт) бухгалтерського обліку в державному секторі 101
«Подання фінансової звітності» закріплено поняття принципу
бухгалтерського обліку, а також склад принципів бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності в державному секторі
(табл. 1) [2].

Розгляд дії наведених у табл.1 принципів у межах оновленої
системи бюджетного обліку, шляхом їх співставлення з мето-
дологічними підходами прийнятих НС(П)БОДС, вказує на реа-
льну їх дієвість, яка раніше за певними позиціями мала суто
декларативний характер; йдеться про принципи автономності
та нарахування відповідності доходів і витрат [3, с. 115—123].
Варто зазначити, що існуюче бюджетне законодавство знижує
повноту реалізації принципу автономності, оскільки положен-
ня ст. 116—120 Бюджетного кодексу України, а також поло-
ження ст. 1 Порядку зупинення операцій з бюджетними кош-
тами чітко вказують на можливість впливу головних розпо-
рядників коштів на порядок фінансового забезпечення розпо-
рядників бюджетних коштів, у разі порушення останніми пев-
них положень бюджетного законодавства [4; 5].

Таблиця 1
ПРИНЦИПИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ

В ДЕРЖАВНОМУ СЕКТОРІ ВІДПОВІДНО ДО НС(П)БОДС 101

Назва принципу Характеристика принципу

автономності
суб’єкта держав-
ного сектору

за яким кожний суб’єкт державного сектору, наділений
відповідними повноваженнями щодо використання бю-
джетних коштів, розглядається відокремленим від
суб’єкта державного сектору, який його утворив

безперервності
діяльності

передбачає оцінку активів і зобов’язань суб’єкта держав-
ного сектору виходячи з припущення, що його діяль-
ність триватиме далі

періодичності передбачає розподіл діяльності на певні періоди з метою
складання фінансової звітності
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Закінчення табл. 1

Назва принципу Характеристика принципу

історичної
(фактичної)
собівартості

за яким пріоритетною є оцінка активів виходячи з ви-
трат на їх виробництво та придбання

нарахування та
відповідності
доходів і витрат

за яким для визначення фінансового результату звітного
періоду слід зіставити доходи звітного періоду з витра-
тами, які були здійснені для отримання цих доходів; при
цьому доходи і витрати відображаються в обліку і звіт-
ності у момент їх виникнення незалежно від часу надхо-
дження і сплати грошей

повного висвіт-
лення

згідно з яким фінансова звітність повинна містити всю
інформацію про фактичні та потенційні наслідки опера-
цій та подій, яка може вплинути на рішення, що прий-
маються на її основі

послідовності,
який передбачає постійне (із року в рік) застосування обра-
ної облікової політики; зміна облікової політики повинна
бути обґрунтована і розкрита у фінансовій звітності

обачності
згідно з яким методи оцінки, що застосовуються в бух-
галтерському обліку, повинні запобігати заниженню
оцінки зобов’язань і витрат і завищенню оцінки активів і
доходів суб’єкта державного сектору

превалювання
змісту над
формою

за яким операції повинні обліковуватись відповідно до
їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми

єдиного грошо-
вого вимірника

передбачає вимірювання та узагальнення всіх операцій у
фінансовій звітності в єдиній грошовій одиниці

Застосування в бухгалтерському бюджетному обліку відпо-
відними його суб’єктами принципу нарахування та відповідно-
сті доходів і витрат передбачає поступовий перехід від касово-
го принципу до принципу нарахування. Принцип нарахування
є основоположним в МСБОДС і обов’язковість його запрова-
дження у національну практику ведення бюджетного обліку
закріплено нормативними документами світового рівня [6; 7].
Отже, формування національних положень (стандартів) бухгал-
терського обліку в секторі загального державного управління
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на основі МСБОДС без прийняття за їх основу принципу нара-
хування є неможливим. Звернімося до характеристики цього
принципу та альтернативного підходу — касового принципу
(відповідні похідні (інколи в спеціалізованій літературі пода-
ються як аналоги) — метод нарахування та касовий метод).

Світова облікова теорія та методологія визначає вказані ме-
тоди (принципи) як альтернативні [8]: касовий метод обліку
передбачає відображення доходів у момент їх отримання, а ви-
трати — у момент їх здійснення; згідно методу нарахування
доходи і витрати визнаються в момент їх виникнення. Оскіль-
ки касовий метод передбачає реєстрацію всіх подій в обліку
відповідно до руху грошових коштів, а метод нарахування —
визнання всіх операцій у момент їх виникнення (у момент ви-
никнення або зміни вартості активів або зобов’язань), така
протилежність підходів спричиняє різницю при визначенні фі-
нансового результату. Так, за умов застосування касового ме-
тоду доходи ототожнюються з грошами, що надійшли до
суб’єкту, витрати — витраченими грошовими коштами, а тому
фінансовий результат прирівнюється до зміни суми грошових
коштів у наслідок їх руху. За методом нарахування фінансовий
результат визначається різницею нарахованих попередньо
пов’язаних в обліку причинно-наслідковим зв’язком доходів і
витрат за певними періодами, при цьому:

КСгкод;ПСгкодГКнД +−= (1)

де Д — доходи;
ГКн — грошові кошти, що надійшли впродовж фінансового

року;
ПСгкод — початкове сальдо грошових коштів до отримання

(від дебіторів);
КСгкод — кінцеве сальдо грошових коштів до отримання (від

дебіторів);

КСгкск,ПСгкскГКсВ +−= (2)

де В — витрати;
ГКс — грошові кошти, сплачені впродовж фінансового року;
ПСгкск — початкове сальдо грошових коштів до сплати (кре-

диторам);
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КСгкск — кінцеве сальдо грошових коштів до сплати (креди-
торам).

Отже, застосування касового методу нівелює економічну
сутність не тільки доходів і витрат, але й фінансових резуль-
татів; у той же час застосування в обліку методу нарахування
сприяє відтворенню реальної характеристики доходів як дже-
рел збільшення чистої вартості активів, витрат як фактору
зменшення чистої вартості активів, а отже і фінансових ре-
зультатів як похідної від двох вказаних показників.

У цілому, альтернативність вказаних методів проявляється в
сукупності таких ознак (табл. 2) [9; 10].

Таблиця 2
ОСНОВНІ ВІДМІННОСТІ МЕТОДУ НАРАХУВАННЯ

ТА КАСОВОГО МЕТОДУ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

Метод нарахування Касовий метод

Доходи визнаються в момент їх ви-
никнення, яке може відбуватись до і
після їх отримання

Доходи визнаються в момент їх
отримання, яке може відбуватись до
і після виникнення доходів

Витрати визнаються в момент їх фак-
тичного здійснення, яке може пере-
дувати або слідувати витрачанню
грошових коштів

Витрати визнаються в момент ви-
трачання грошових коштів, якому
може передувати фактичне їх здійс-
нення або слідувати за ним

Фінансова звітність зіставляє доходи
з понесеними за рахунок цих дохо-
дів витратами, а отже більш точно
відображає результати їх діяльності

Фінансова звітність відображає до-
ходи та витрати за угодами, що були
остаточно реалізовані, а не коли реаль-
но виникли доходи та здійснено ви-
трати

Активи й зобов’язання, крім грошо-
вих коштів, у бухгалтерському облі-
ку не відображаються

Активи й зобов’язання в обліку ві-
дображаються; списання активів на
видатки здійснюється пропорційно
протягом усього терміну корисної
служби, шляхом нарахування зносу

Дебіторська заборгованість фіксується
в обліку, якщо оплата не отримана
по факту реалізації

Дебіторська заборгованість не фік-
сується
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Закінчення табл. 1

Метод нарахування Касовий метод

Кредиторська заборгованість фіксуєть-
ся в обліку, якщо оплата не здійсне-
на по факту закупівлі

Кредиторська заборгованість не фік-
сується

Доходи і витрати фіксуються повні-
стю, при одночасному обліку част-
кових надходжень і виплат, що здій-
снюються протягом тривалого часу

Відсутній механізм відстеження част-
кових виплат

Таким чином, як видно з табл. 2, головною відмінністю ка-
сового методу обліку й обліку за методом нарахування висту-
пає момент визнання операції або момент її реєстрації.

Зауважимо, що в процесі створення МСБОДС було опрацьо-
вано не тільки касовий метод і метод нарахування, а також їх мо-
дифіковані версії, які застосовувались у практиці вітчизняного
бюджетного обліку [11].

Загальна характеристика модифікованих методів обліку поля-
гає у наступному:

— модифікований касовий метод надає можливість реєстрації
не тільки операцій з надходження та вибуття грошових коштів
суб’єктів обліку, але й інших активів і зобов’язань, для реєстрації
яких уводяться додаткові рахунки (прикладом виступає метода
існуючого бухгалтерського обліку виконання Державного та міс-
цевих бюджетів України);

— модифікований метод нарахувань передбачає реєстрацію
операцій при здійсненні, тобто доходи й видатки нараховують-
ся, а активи й зобов’язання визнаються при здійсненні опера-
ції. Особливість цього методу полягає в тому, що при ньому не
нараховується амортизація, нефінансові активи відразу після
придбання списуються на видатки (прикладом виступає метода
існуючого бухгалтерського обліку виконання кошторисів в
Україні).

Світова облікова практика свідчить про адаптаційну роль
модифікованих методів обліку в процесі переходу від касового
методу до методу нарахувань. Узагальнення її положень нада-
ли змогу сформувати такі недоліки та переваги вказаних
останніх методів обліку (табл. 3) [9—11; 12, p. 15—38; 13].
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Досвід міжнародної облікової практики свідчить на користь за-
стосування в обліку касового методу суб’єктами малого бізнесу та
методу нарахування іншими підприємствами та організаціями [14—
16]. Варто зазначити, що усе більше країн, що раніше використову-
вали при складанні звітності державного сектору касовий метод або
різні модифіковані методи обліку, стали визнавати перевага методу
нарахування й переходити на його застосування [10].

Зважаючи на визначені недоліки методу нарахування, запрова-
дження вказаного принципу в облікову практику суб’єктів бухгалтер-
ського бюджетного обліку потребує вирішення таких завдань: автома-
тизації системи бухгалтерського обліку; чіткої регламентації порядку
обліку доходів, витрат і видатків, а також інших об’єктів обліку.
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